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ΚΟΙΝΩΝΙΑ

Η καλύτερη δασκάλα του κόσμου
σε σεμινάριο του ΤΕΠΑΚ

Πα τις δικές τις εμπειρίες και πρακτικές που εφαρμόζει στις τάξεις της μίλησε
η Αντρια Ζαφειράκου η οποία το 2018 βραβεύτηκε ως η καλύτερη δασκάλα στον

κόσμο Παγκόσμιο Βραβείο Εκπαιδευτικού στο πλαίσιο σεμιναρίου που
πραγματοποιήθηκε

στο Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου ΤΕΠΑΚ τον περασμένο
Νοέμβριο Η κα Ζαφειράκου ήταν η κύρια ομιλήτρια του σεμιναρίου με τίτλο

Lessons Learnt που διοργάνωσαν το Δίκτυο Ενίσχυσης και Ανάπτυξης της
Μάθησης του ΤΕΠΑΚ και το European Laboratory For Pedagogical Action
Research And Student-Centred Learning ELaRA της Συμμαχίας του Ευρωπαϊκού
Τεχνολογικού Πανεπιστημίου EUT στην οποία συμμετέχει και το ΤΕΠΑΚ Το

σεμινάριο παρακολούθησαν πέρα των 100 συμμετεχόντων/ουσων μεταξύ των
οποίων εκπαιδευτικοί από όλες τις βαθμίδες της δημόσιας και ιδιωτικής εκπαίδευσης

ελεύθεροι επαγγελματίες του εκπαιδευτικού κλάδου και προπτυχιακοί
και μεταπτυχιακοί φοπητές/τριες
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Οικόπεδα από Altamira
για νεαρά ζευγάρια
Οικόπεδα τα οποία βρίσκονται λίγο έξω από
τα αστικά κέντρα σε όλες τις επαρχίες της
Κύπρου, διατίθενται προς πώληση από την
Altamira Real Estate σε ενδεικτικές τιμές που
δεν ξεπερνούν τις €99.000 και είναι ιδανικά
για νεαρά ζευγάρια που επιθυμούν να ανεγείρουν 

τη μόνιμη κατοικία τους. »7

TtlCÎrlar	η επιχειρηματική
111 jlvJvTl	πύλη της Κύπρου

Πρωτοφανής η αποχή
σης «βουλευτικές εκλογές»

Μόλις στο 58,23% ήταν χθες η συμμετοχή
στις «βουλευτικές εκλογές» στα κατεχόμενα. 

Ο Χιζάλ εξέφρασε την απογοήτευσή
του γιατί τα πρώτα αποτελέσματα άφηναν
το κόμμα του ΚΚΔ να μένει εκτός «Βουλής». 

Μάλιστα άφησε ανοικτό το ενδεχόμενο παραιτήσεων. »4

Τρεις νεκροί και 1.813

περιστατικά χθες
Στο χθεσινό δελτίο αναφοράς για την
Covid-19 ανακοινώθηκαν τρεις νέοι θάνατοι
με αιτία την COVID-19 και 1.813 νέα περιστατικά. 

Οι θάνατοι αφορούν τρεις γυναίκες
ηλικίας 76, 84 και 85 ετών. »20

Τρόμος σε δεκάδες
οικογένειες από πυρκαγιά

Συναγερμός στην Πυροσβεστική και τρόμος 

σε δεκάδες οικογένειες σε πολυκατοικία 

σε κεντρική περιοχή της Πάφου,
προκλήθηκε από πυρκαγιά που ξέσπασε
το Σάββατο σε διαμέρισμα και η οποία
τελικά διαπιστώθηκε ότι οφειλόταν σε
ελαττωματική ηλεκτρική συσκευή. »20

Επιχείρηση της ΥΚΑΝ
σε κοντραμπάντο ναρκωτικών

Διάταγμα κράτησης για περίοδο οκτώ ημερών 

εξέδωσε το Επαρχιακό Δικαστήριο Λεμεσού 

εναντίον τριών προσώπων, 23, 24
και 39 χρονών, οι οποίοι συνελήφθηκαν
προχθές μετά από επιχείρηση της ΥΚΑΝ
σε κοντραμπάντο ναρκωτικών, όπου εντοπίστηκαν 

τρία κιλά κάνναβης. »10

Εναντιώνονται οι ακαδημαϊκοί
σε αποφάσεις του ΤΕΠΑΚ

Εξακολουθεί να κατακεραυνώνει τη
Διοίκηση του ΤΕΠΑΚ σχετικά με τις
αποφάσεις της για την εκπαιδευτική
διαδικασία και κατά το εαρινό εξάμηνο,
η Συντεχνία Ακαδημαϊκού Προσωπικού
(ΣΑΠ ΤΕΠΑΚ). Είχε διαφωνήσει με την
απόφαση της Συγκλήτου που απαγόρευε 

την πρόσβαση στους χώρους του
πανεπιστημίου σε ανεμβολίαστους φοιτητές 

και ακαδημαϊκούς, ανεξαρτήτως
εάν υποβάλλονταν σε τεστ κορωνοϊού
με αρνητικό αποτέλεσμα. »10
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ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

Ενημερώνει τις Βρυξέλλες
για την πρόταση για MOE
Πα την πρόταση του Προέδρου Αναστασιάδη για MOE θα 

ενημερώσει 

τον Ύπατο Εκπρόσωπο της EE και Ευρωπαίους ομολόγους 

του στις Βρυξέλλες, ο υπουργός Εξωτερικών Ιωάννης
Κασουλίδης, ο οποίος βρίσκεται από χθες στην ευρωπαϊκή
πρωτεύουσα για το Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων. »4

ΑΙΣΙΟΔΟΞΟ ΜΗΝΥΜΑ ΠΟΥ

Με την «Ο» η Ευρώπη πλησιάζει
μάλλον στο τέλος της πανδημίας
Η παραλλαγή «Ο», η οποία είναι πιθανόν να προσβάλει 60 εκατομμύρια 

Ευρωπαίους μέχρι τον Μάρτιο, έχει διαμορφώσει μία
νέα φάση για την πανδημία της C0VID-19 στην Ευρώπη και είναι
πιθανόν να την φέρει κοντά στο τέλος της. Έκκληση, ωστόσο, για
προσοχή λόγω υπουλότητας του ιού. »20

Επιχείρηση ανοικτά σχολεία
Εν μέσω αντιδράσεων τίθεται σήμερα σε εφαρμογή το «Test to stay» σε Δημοτικά και Γυμνάσια
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Η «Ελπίδα» μάς παίρνει
και μας σηκώνει...
Με έντονα καιρικά φαινόμενα που προκαλούν σοβαρά προβλήματα, περνά από

την Κύπρο η «Ελπίδα», η οποία θα κάνει αισθητή την παρουσία της με συνθήκες
κακοκαιρίας μέχρι και την ερχόμενη Πέμπτη. Σε αρκετές περιπτώσεις χρειάστηκε η
άμεση παρέμβαση της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, ολόκληρες περιοχές βυθίστηκαν
στο σκοτάδι λόγω βλαβών στο δίκτυο της ΑΗΚ από πτώση δένδρων στα καλώδια,
ενώ η Αστυνομία αναγκάστηκε να εκδώσει έκτακτη ανακοίνωση προειδοποιώντας
τους οδηγούς να μην επιχειρούν να διασχίζουν σημεία που υπήρχαν μεγάλες
ποσότητες νερού. Σε συγκεκριμένες περιπτώσεις παγιδεύτηκαν άνθρωποι μέσα
στα αυτοκίνητα τους και ενεργοποιήθηκε επιχείρηση απεγκλωβισμού τους. »20

ΞΕΣΠΑΣΜΑ ΦΑΙΝΟΜΕΝΩΝ ΚΑΚΟΚΑΙΡΙΑ!» Οι σφοδροί άνεμοι που έπνεαν ξερίζωναν δένδρα και
σήκωναν αντικείμενα» Τα βραχυκυκλώματα στο δίκτυο της ΑΗΚ άφησαν πολλές 

περιοχές στο σκοτάδι» Ανατροπή ιδιωτικού οχήματος που βρισκόταν εν κινήσει
από τον άνεμο» Πλημμύρισε ο Ξερός ποταμός στην Πάφο, κινδύνευσαν
όσοι τόλμησαν να τον διασχίσουν» Στα ευχάριστα, η πρώτη υπερχείλιση φράγματος στην
Πάφο» Και χθες συμφόρηση στους δρόμους προς το Τρόοδος
για απόλαυση της λευκής μαγείας

Ε

Απόφαση
για λειτουργία
μονάδων στο
50% των
σχολείων για το
συγκεκριμένο
τεστ από αύριο

ν μέσω έντονων αντιδράσεων και με στόχο 

τα σχολεία να παραμείνουν ανοικτά,
τα υπουργεία Παιδείας και Υγείας, θέτουν
από σήμερα σ' εφαρμογή το μέτρο «Test
to stay». Το γεγονός ότι καθημερινά εντοπίζονται 

μεγάλοι αριθμοί κρουσμάτων σε

σχολικές μονάδες, με αποτέλεσμα αρκετοί μαθητές αλλά 

και εκπαιδευτικοί ν' αναγκάζονται να περιορίζονται
στα σπίτια τους, κτυπά καμπανάκι στους αρμοδίους.

Με το μέτρο θα μπορούν οι μαθητές/τριες-επαφές
κρουσμάτων, για όσο διάστημα είναι αρνητικοί να 

παραμένουν 

στο σχολείο χωρίς να χάνουν μαθήματα και διά

ζώσης εκπαίδευση. Θα υποβάλλονται για έξι συνεχόμενες 

μέρες, οι μαθητές που θα δηλώνονται ως στενές επαφές 

κρουσμάτων κορωνοϊού, τα οποία όμως θα εντοπίζονται 

στο πλαίσιο των ελέγχων που διενεργούνται στις
σχολικές μονάδες, επομένως
δεν έχει αναδρομική ισχύ για
τα παιδιά που ήδη βρίσκονται
στο σπίτι τους περιορισμένα ως

επαφές θετικών περιστατικών.
Οι αρμόδιοι, παρά τις αντιδράσεις 

και τις απόψεις που
διατυπώνονται ως προς την
πρακτικότητα και την αποτελεσματικότητα 

του μέτρου, θεωρούν 

πως αυτό θα συμβάλει
στην προσπάθεια που καταβάλλεται από όλους για να

παραμείνουν τα σχολεία ανοικτά. Κι αυτό, όχι με την
έννοια ότι κινδυνεύουν να βάλουν λουκέτο, καθώς το
ενδεχόμενο αυτό θεωρείται αρκετά απομακρυσμένο και

σίγουρα δεν απασχολεί αυτή τη στιγμή, αλλά για να

συνεχίσουν όσο το δυνατό απρόσκοπτα τη λειτουργία
τους. Η πανδημία επέφερε πολλαπλά προβλήματα και
δυσκολίες στις σχολικές μονάδες καθώς καθημερινά ο
αριθμός τόσο των μαθητών, όσο και των εκπαιδευτικών
που απουσιάζουν είναι σημαντικός.

Η έναρξη της εφαρμογής του «Test to stay» σήμερα 

σε Δημοτικά και Γυμνάσια (Λύκεια και Τεχνικές
Σχολές προς το παρόν εξαιρούνται, καθώς βρίσκονται
σε εξεταστική περίοδο), βρίσκει ΟΕΛΜΕΚ και ΠΟΕΔ
να συνεχίζουν να διαφωνούν και να εμμένουν στις
θέσεις και αποφάσεις τους. Η ΟΕΛΜΕΚ κάνοντας λόγο
για «κινδύνους και αντιφάσεις του μέτρου, έλλειψη
οργάνωσης, ετοιμότητας και συνεννόησης μεταξύ των

υπουργείων Παιδείας και Υγείας για την εφαρμογή
του», ζητά απόσυρσή του, ενώ η ΠΟΕΔ εντάσσοντας το
μέτρο μέσα στο πακέτο των αποφάσεων που λήφθηκαν
από τους αρμόδιους για διαχείριση της πανδημίας στα

σχολεία και για το οποίο δεν είναι ικανοποιημένη, δίνει
περιθώριο δύο εβδομάδων στο υπουργείο Παιδείας,
προτού προχωρήσει στη μονόωρη στάση που εξήγγειλε
για τη Δευτέρα 7 Φεβρουαρίου. »20

Κινδυνεύει να μείνει χωρίς κρέας η αγορά
Παίζει σοβαρά το σενάριο να χαθούν οι εξαγωγές των ομάδων των κτηνοτρόφων
Σε κίνδυνο βρίσκονται οι εξαγωγές χοιρινού και
βοδινού κρέατος στην περίπτωση που δεν επιλυθεί
σήμερα το ζήτημα που προέκυψε με την αδυναμία
των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών να παρέχουν υπηρεσίες
στα σφαγεία για κάλυψη των αναγκών τους, πέραν
του συνηθισμένου ωραρίου της Δημόσιας 	
Υπηρεσίας. Αίτημα των σφαγείων για να

εργαστούν πέραν των 15.00 την περίοδο
24-28 Ιανουαρίου απορρίφθηκε και κλήθηκαν 

οι δύο μονάδεςαπό τις Κτηνιατρικές
Υπηρεσίες να μην προσκομίσουν στις εγκαταστάσεις 

τους ζώα που δεν θα μπορούν
να σφαγούν.

Οι ομάδες παραγωγών, αγελαδοτρό-
φων και χοιροτρόφων, αποτάθηκαν ατη
Διεύθυνση του υπουργείου Γεωργίας προκειμένου 

να εξευρεθεί άμεση λύση, σε διαφορετική
περίπτωση, θα ακυρωθούν οι εξαγωγές (δύο φορτίων
με βοοειδή και τριών με χοιρινό) με συνέπεια οι ζημιές
και οι αποζημιώσεις να είναι τεράστιες. Περαιτέρω,

επιπλέον των εξαγωγών, νοουμένου ότι η εβδομάδα
που διανύουμε είναι η τελευταία του Ιανουαρίου,
αναμένεται αύξηση στη ζήτηση κρεάτων, τόσο από

κρεοπωλεία όσο και από εστιατόρια.
Το πρόβλημα αυτό που παρατηρείται κάθε χρόνο

τέτοια περίοδο λόγω λανθασμένων χειρισμών 

από τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες,
Καλούν ΤΟ	αναμένεται να επιλυθεί οριστικά μετά τις 8

Υπουργείο να Φεβρουαρίου οπόταν και θα προσληφθούν
παρέμβει για ιδιώτες κτηνίατροι για να αναλάβουν τον
να επιλυθεί η έλεγχο των σφαγείων, κατά τις εκτός ωρα-
διαφορά με τις ρίου της δημόσιας λειτουργίας των σφα-
Κτηνατρικές γείων και κατά τις περιόδους των μεγάλων
Υπηρεσίες	θρησκευτικών εορτών.

Προς το σκοπό αυτό εξετάζεται σήμερα
εκτάκτως στην κοινοβουλευτική Επιτροπή

Οικονομικών το αίτημα του υπουργείου Γεωργίας για
αποδέσμευση κονδυλίων για τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες 

συνολικού ύψους €2.935.000 που μεταξύ άλλων

αφορούν διαγωνισμό που βρίσκεται σε εξέλιξη για

την παροχή υπηρεσιών από οκτώ ιδιώτες κτηνιάτρους.
Το υπουργείο Οικονομικών με επιστολή του στη

Βουλή την περασμένη Πέμπτη ζήτησε να εξασφαλιστεί 

η συγκατάθεση της κοινοβουλευτικής Επιτροπής
Οικονομικών για την αποδέσμευση πιστώσεων που

αφορούν τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες.
Το πρώτο κονδύλι ύψους €18.240 αφορά την

αποπληρωμή τιμολογίων για τους μήνες Δεκέμβριο
2021 και Ιανουάριο 2022 για ιδιώτες κτηνίατρους. Το

δεύτερο κονδύλι ύψους €116.760 αφορά την κάλυψη
του κόστους για τον διαγωνισμό που βρίσκεται σε
εξέλιξη για αγορά υπηρεσιών από οκτώ κτηνίατρους
για τη διενέργεια των επίσημων ελέγχων στα σφαγεία.
Κονδύλι €1.00.000 αφορά την κάλυψη του κόστους
για προκήρυξη διαγωνισμού για την ανάθεση σε 

εξουσιοδοτημένο 

φορέα της διεξαγωγής των επίσημων
ελέγχων στα σφαγεία. Παράλληλα, απαιτείται πρόσθετο 

κονδύλι €1.800.000 για κάλυψη του κόστους
της σύμβασης για τη συλλογή και επεξεργασία των
ζωικών υποπροϊόντων.	Άγγελος Νικολάου

ΑΠΟΕΛ - ΑΡΗΣ 1-1

Ντέρμπι με τα όλα του!
Το ντέρμπι στο ΓΣΠ ανάμεσα στον ΑΠΟΕΛ 

και τον Άρη τα είχε όλα, εκτός από νικητή. 

Δύναμη, πάθος, ένταση, δύο γκολ,
πολλές ευκαιρίες. Στο τέλος πήραν από
ένα βαθμό, με τον ΑΠΟΕΛ να ισοφαρίζει
το γκολ του Μπαμπίκα (44') με κεφαλιά
του Βινίσιους στο 90'+6. Δόξα και Ολυμπιακός 

έμειναν στο 0-0.     GOAL »11

ΝΕΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ

Ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες
για τριτοβάθμια εκπαίδευση
Δύο νέες σημαντικές πρωτοβουλίες για ενίσχυση των δεσμών των πανεπιστημίων 

των ευρωπαϊκών χωρών αλλά και για περαιτέρω ανάπτυξη της τριτοβάθμιας
εκπαίδευσης, ενέκρινε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. »3

ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΣΥΜΠΑΤΡΙΩΤΗ ΜΑΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΑ

Η Κύπρος στον παγκόσμιο
χάρτη της πυρηνικής σύντηξης
Κύπριος επιστήμονας που δραστηριοποιείται στο Ηνωμένο Βασίλειο στον τομέα
της πυρηνικής σύντηξης, είναι έτοιμος να μεταφέρει τις δραστηριότητες της
εταιρείας στην Κύπρο και να βάλει τη χώρα στον παγκόσμιο χάρτη. »3

Νέος οδηγός
διαχείρισης
της πανδημίας 7
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Εναντιώνονται οι ακαδημαϊκοί
σε αποφάσεις του ΤΕΠΑΚ

Εξακολουθεί να κατακεραυνώνει τη
Διοίκηση του ΤΕΠΑΚ σχετικά με τις
αποφάσεις της για την εκπαιδευτική
διαδικασία και κατά το εαρινό εξάμηνο
η Συντεχνία Ακαδημαϊκού Προσωπικού
ΣΑΠ ΤΕΠΑΚ Είχε διαφωνήσει με την

απόφαση της Συγκλήτου που απαγόρευε

την πρόσβαση στους χώρους του
πανεπιστημίου σε ανεμβολίαστους φοιτητές

και ακαδημαϊκούς ανεξαρτήτως
εάν υποβάλλονταν σε τεστ κορωνοϊού
με αρνητικό αποτέλεσμα 10
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Απέναντι στις αποφάσεις του ΤΕΠΑΚ η συντεχνία ακαδημαϊκών του
Εξακολουθούν να υφίστανται οι διαφωνίες με τον τρόπο διεξαγωγής των μαθημάτων για τους ανεμβολίαστους
Εξακολουθεί να κατακεραυνώνει τη Διοίκηση του ΤΕΠΑΚ

σχετικά με τις αποφάσεις της για την εκπαιδευτική διαδικασία
και κατά το εαρινό εξάμηνο η Συντεχνία Ακαδημαϊκού Προσωπικού

ΣΑΠ ΤΕΠΑΚ η οποία ως γνωστόν είχε διαφωνήσει
με την απόφαση της Συγκλήτου το περασμένο καλοκαίρι
Απόφαση που απαγόρευε την πρόσβαση στους χώρους του

πανεπιστημίου σε ανεμβολίαστους φοιτητές και ακαδημαϊκούς

ανεξαρτήτως εάν υποβάλλονταν σε τεστ κορωνοϊού με
αρνητικό αποτέλεσμα

Η ΣΑΠ ΤΕΠΑΚ επανέρχεται με ανακοίνωση στην οποία

εκφράζει έντονες ανησυχίες σε σχέση με το πρωτόκολλο
διεξαγωγής μαθημάτων όπως αυτό ψηφίστηκε στις 12/01/2022
από τη Σύγκλητο Όπως διαπιστώνει δεν εισακούστηκαν οι

σχετικές εισηγήσεις των θεσμών της Πολιτείαςσυμπεριλαμ
βανομένης και τηςσύστασηςτου Υπουργικού Συμβουλίουστις
29/12/2021 για εξ αποστάσεως εκπαίδευσηστην Τριτοβάθμια

Εκπαίδευση αλλά ούτε και τουΦορέα ΔΙΠΑΕ ο οποίος με
σχετική ανακοίνωσή του προτρέπει μεταξύ άλλων τη διδασκαλία

μέρους του περιεχομένου διαδικτυακά Επιπρόσθετα
αναφέρει ότι δεν ακολουθήθηκαν ούτε οι σωστές διαδικασίες
και νομοθεσίες του πανεπιστημίου αφού ηΔιοίκηση του ΤΕΠΑΚ

προέβη και πάλι σε παραβίαση της σχετικής νομοθεσίας
για υποχρεωτική διαβούλευση με τη Συντεχνία για θέματα
που επηρεάζουν τα εργασιακά δικαιώματα των μελών μας

Παράλληλα η ΣΑΠ ΤΕΠΑΚ αναφέρει ότι ενώ μετο νέο

πρωτόκολλουπάρχει κάποιαελάχιστη πρόοδοςσχετικά με τον

μη αποκλεισμό ανεμβολίαστων φοιτητών από εργαστηριακές
ασκήσειςενώ συνεχίζεται ο αποκλεισμός τους από μαθήματα

με φυσική παρουσία παραμένει η έκδηλα δυσανάλογα
απεχθής και παράνομη στάση του ΤΕΠΑΚ έναντι των ανεμβολίαστων

ακαδημαϊκών που συνεχίζουν να αποκλείονται από

τη διδασκαλία μαθημάτων και εργαστηρίων ακόμα και εξ

αποστάσεως Αυτόδεν συμβαίνει σε κανένα άλλο εκπαιδευτικό

ίδρυμα της Κύπρου Πέραν τούτου ο αποκλεισμός ανεμβολίαστων

εργαζομένων από την απασχόληση τουςδεν εφαρμόζεται
πουθενά αλλούστην Κύπρο,ούτε και αποτελεί σύσταση της
πολιτείας και των θεσμών της Επίσης γίνεται λόγος για μήνυμα

που στάλθηκε στους φοιτητές την περασμένη Παρασκευή
σχετικά με αναθεώρηση του πρωτοκολλούσε σχέση με τον

αριθμό και τη διάρκεια των rapid test Η ΣΑΠ ΤΕΠΑΚ σημειώνει
ότι κάτι τέτοιο δεν το αποφάσισε η Σύγκλητος τονίζοντας ότι

θέση της παραμένει όπως η Σύγκλητος οφείλει να μην αποκλείσει

κανέναν διδάσκοντα ή διδασκόμενο νοουμένου ότι

προσκομίζεται αρνητικό τεστ ταχείας ανίχνευσης αντιγόνου
rapid test ή εργαστηριακής εξέτασης PCR σύμφωνα με το

πρωτόκολλο που έχει ήδη αποφασίσει και εφαρμόσει η Πολιτεία

για την πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση
Ευαγγελία Σιζοπούλου
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Αναγκαίος ο ψηφιακός
μετασχηματισμός
των μικρομεσαίων
Η αξιοποίηση ins σύγχρονηε τε
χνολογίαε αποτελεί προαπαιτούμενο

νια τη βιωσιμότητα των
μικρομεσαίων εταιρειών σύμφωνα

με έρευνα σε δείγμα 149
επιχειρήσεων που πραγματοποίησε

το Επαγγελματικό Επιμελητήριο
Αθηνών σε συνεργασία

με το Πανεπιστήμιο Πειραιώε
με επιστημονικά υπεύθυνο τον
καθηγητή Γρ Χονδροκοϋκη
αντιπρύτανη Ερευναε και Διά
Βίου Εκπαίδευσηε Παν Πειραι
cbs npos την κατεύθυνση αυτή
μία ans τρειε από zis ερωτηθεί
OES επιχειρήσει καταφέρνει να
εφαρμόζει τεχνολογικέε εφαρ
μογέε πριν από την πλειονότητα
των ανταγωνιστών zns

Enians ôncos σημειώνει η
έρευνα για z\s επιπτώσεΐΞ zns
πανδημίαε στιε μικρομεσαίεε
το 54 των επιχειρήσεων που
έχουν ψηφιοποιήσει z\s διαδι
κασίεε τουε κατέγραψε άνοδο
κύκλου εργασιών εν μέσω zns
υγειονομικήε κρίσηε το 2020
έναντι του 2019

Αντίθετα ποσοστό 13,52
εμφάνισε μείωση τζίρου Εξάλλου

τρειε στουε τέσσεριε επι
χειρηματίεε αναγνωρίζουν ότι η
αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών

συνέβαλε σημαντικά στην
ανθεκτικότητα των επιχειρήσε
ών lous με την πλειονότητα
58,4 αυτών να θεωρεί ότι η

υιοθέτηση zns τεχνολογίαε συμβάλλει

και στην ανάκτηση των
ρυθμών ανάπτυξηε Αυτού του
είδουε οι εταιρείεε χρησιμοποιούν

Διαδίκτυο και ηλεκτρονικό
ταχυδρομείο πραγματοποιούν
ηλεκτρονικά τραπεζικέε συναλ
λαγέε ενώ οι περισσότερεε υιοθετούν

τεχνολογίεε υπολογιστικού

νέφουε και το μοντέλο
zns τηλεργασίαε

Σύμφωνα με την έρευνα οι
επιχειρήσειε που κατάφεραν
να ενισχύουν τον τζίρο zovs σε

ποσοστό άνω του 30 εν μέσω
πανδημίαε και αντιπροσωπεύουν

το 9,4 του συνολικού δείγ
ματοε έχουν υιοθετήσει σύγ
χρονεε τεχνολογικέε εφαρμογέε

Ευρύτερα τρεΐ3 azxs τέσσεριε
επιχειρήσει του δείγματοε διαθέτουν

ανθρώπινο δυναμικό το
οποίο στη συντριπτική του πλειονότητα

χειρίζεται ηλεκτρονικό
υπολογιστή

Παρ όλα αυτά όμωε ôncos
προκύπτει από την έρευνα οι μι
κρομεσαίεε επιχειρήσει διαθέ

Το 58,4 ίων επιχειρηματιών

θεωρεί
όχι η υιοθέτηση
της τεχνολογίας
συμβάλλει
στην ανάκτηση
των ρυθμών
ανάπτυξης
τουν χαμηλά επίπεδα ipncpiaicns
ωριμότηταε με το 13,4 των
πολύ μικρών ή μικρών επιχειρήσεων

του δείγματοε να αναγνωρίζει

ότι είναι αναγκαίοε ο
τεχνολογικόε εκσυγχρονισμόε
tous xcopis όμωε να πράττει zis
απαραίτητεε ενέργειεε npos την
κατεύθυνση αυτή

Η περίοδοε zns πανδημί
as αποτέλεσε μια σημαντική

καμπή στη σύγχρονη επιχειρηματικότητα

Από τη μία
πλήγωσε αφάνταστα την

πλειονότητα των επιχειρήσεων
κυρίου z\s μικρέε και με

σαίεε και από την άλλη σηματοδότησε

την έναρξη μιαε véas
εποχήε εξαιτίαε του ψηφιακού
μετασχηματισμού tous αναφέρει

ο πρόεδροε του ΕΕΑ Γιάν
vns Χατζηθεοδοσίου
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ΠΑΙΔΕΙΑ

Η πανδημία έπληξε
και τη μάθηση
Αναγκαία η καταγραφή ίων προβλημάτων

που έφερε στη μαθησιακή
διαδικασία η πανδημία σύμφωνα με
τον Ανδρέα Δημητρίου Στην Κ μίλησαν

επίσης εκπαιδευτικός και σχολική

ψυχολόγος για το θέμα Σελ 17
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Κυριακή 23 Ιανουαρίου 2022 ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 17

Παιδεία και σχολεία στη δίνη της πανδημίας
Τρεις ειδικοί μιλούν στην Κ για το πώς ο κορωνοϊός επηρέασε τη μαθησιακή διαδικασία και τι αποτύπωμα άφησε στα παιδιά

Του ΑΝΔΡΕΑ ΚΟΚΚΙΝΟΥ

Εχοντας ήδη περάσει σχεδόν δύο
χρόνια από την έναρξη τα πανδημία

τα σημάδια ins αποτυπώνονται
σε διάφορε3 muxés τα Çams μαε
Mia από ris σημαντικότερε5 αφορά
την εκπαιδευτική διαδικασία αλλά
και την κοινωνικοποίηση των παιδιών

Εχει ενδιαφέρον λοιπόν να
δούμε σε ποιο βαθμό έχει επηρεάση
την παιδεία η πανδημία και no^s
ηλικία ομάδε αγγίζει περισσότερο

Τρειε ειδικοί δίνουν στην Κ
τη δική tous εξήγηση για τον αν
είναι διαχειρίσιμη η ενδεχομένη
ζημιά που έχει ήδη γίνει και no^s
δράσει θα μπορούσαν να είχαν
αποφευχθεί ή και nores χρειάζονται
από εδώ και πέρα ώστε να βελτιωθεί
η διαμορφωθείσα κατάσταση

Ο πρώην unoupYÔs Παιδείαε κ
Avôpéas Δημητρίου μιλώνταε στην
Καθημερινή παραδέχτηκε neos

aacpebs και η εκπαιδευτική διαδικασία

είναι αποδιοργανωμένη ενώ
οι σχολικοί στόχοι αδυνατούν να
επιτευχθούν ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά

την περίοδο που τα σχολεία ήταν
κλειστά προσθέτοντα3 neos παρατήρησε

βαρύτατη διάσπαση tos
εκπαιδευτική3 ôiaôiKaaias ενώ το
φαινόμενο αυτό όσο προχωράει
ηλικιακά από μεγαλύτερε5 στ
μικρότερε τάξεΐ5 γίνεται ακόμη
πιο έντονο Ακόμη όμω και σε πανεπιστημιακό

επίπεδο ο Kùpios
Δημητρίου υπογράμμισε neos υπάρχουν

μαθήματα που δεν μπορούν
να πραγματοποιηθούν στην εξ απο
στάσεω εκπαίδευση cpépvovTOS
σαν παραδείγματα την ανατομία
και τη χειρουργική

Σε ό,τι αφορά υποδομέε κα
eo)S και tous λόγοα που η εξ απο
στάσεωε εκπαιδευτική διαδικασία
παρουσιάζεται ημιτελή είπε χαρακτηριστικά

Όταν μιλάμε για
υποδομέ5 πρέπει να συνειδητοποιήσουμε

ότι πρόκειται για το σπίτι
που βρίσκεται το κάθε παιδί Οπότε
το κάθε παιδί δύναται να χρησιμοποιήσει

τα διαθέσιμα μέσα κάτι που
αυτομάτου δημιουργεί ανισότητα
αφού υπάρχουν σπίτια που έχουν
σε αφθονία υλικό που μπορεί να
χρησιμοποιηθεί υπολογιστέ5 τάμ

πλετ ενώ άλλα όχι Απαιτείται τεχνολογία

αλλά και τεχνογνωσία
κάτι που σχετίζεται άρρηκτα τόσο
με τη μόρφωση των γονέων όσο
και με τα εισοδήματα κάτι που δίνει
πολύ μεγαλύτερε3 ôuvaTOanxs cms
προνομιούχε οικογένειεε

Αυτό που θα έπρεπε να είχεγίνει
αλλά δεν έχει γίνει μέχρι σήμερα
είναι μία συστηματική εξέταση
όλων των παιδιών όλων των ηλικιών
και τάξεων omo)S ώστε να εντοπιστούν

τα κενά και να δημιουργηθεί
ένα εξατομικευμένο πρόγραμμα
για να καλυφθούν Μάλιστα ο κ
Δημητρίου έκανε αναφορά για διο
ρισμού δασκάλων που θα εφημερεύουν

on-call με σκοπό να συμπληρώνονται

τα κενά Πέραν όμω
αυτού εξόχωε σημαντικό θεωρεί
και το γεγονό5 neos θα έπρεπε να
γίνει αναδιάταξη των στόχων και
tos ύλα των μαθημάτων με σκοπό
τον εντοπισμό ουσιωδών λειτουργιών

και εννοιών που παρά τη μείωση

tos διδακτέαε ύλα θα έπρεπε
να αφομοιωθεί Ο κ Δημητρίου προτείνει

λοιπόν αναπροσανατολισμό
των προτεραιοτήτων με βάση τα
κεντρικά συστατικά του κάθε μα
θήματο5 για να μην υπάρξουν κενά
που θα εντοπιστούν σε μεταγενέστερο

στάδιο ενώ διερωτήθηκε
γιατί ακόμη το Υπουργείο naiôdas
δεν έχει προβεί axis ενέργειε για
να εντοπίσει τα κενά που έχουν δημιουργηθεί

Καταληκτικά αποκάλυψε

neos μέσω γραπ-ms επιστολή5
στον Πρόεδρο tos Δημοκρα-rias αλλά

και τον υπουργό Παιδεία3 εισηγήθηκε

τη δημιουργία μια επιτρο
mis συμπεριλαμβανομένου και
του ιδίου με συμμετοχή tos Ακα
δημία του Πανεπιστημίου Κύπρου
του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου και
του Υπουργείου Παιδεία που θα
βοηθήσει στην καταγραφή των
προβλημάτων τον εντοπισμό των
ελλείψεων και τη δημιουργία ενό5
πλάνου θεραπεία όμω δεν έχει
λάβει μέχρι σήμερα οποιαδήποτε
απάντηση

Διάσπαση σχολικήβ pons
Στην Κ μίλησε και η φιλόλογο

Κυριακή Στυλιανού αναλύονταε
το ψηφιδωτό των δυσκολιών και

Ο κ Δημητρίου αποκαλύπτει

πως μέσω γραπτής

επιστολής στον
Πρόεδρο της Δημοκρατίας

και τον υπουργό
Παιδείας εισηγήθηκε τη
δημιουργία μιας επιτροπής

που θα βοηθήσει
στην καταγραφή των
προβλημάτων χωρίς να
έχει λάβει μέχρι σήμερα
οποιαδήποτε απάντηση

του μειωμένου επιπέδου εκπαίδευσα
εν καιρώ πανδημία5 Τα τελευταία

τρία χρόνια το εκπαιδευτικό
περιβάλλον δέχτηκε αλλεπάλληλα
πλήγματα από την πανδημία επη
ρεάζοντα τόσο το εκπαιδευτικό
προσωπικό και tous μαθητέ3 αλλά

και την ποιότητα tos παρεχόμενα
εκπαίδευσα Τα απανωτά lock
downs που προνοούσαν το κλείσιμο
των σχολείων επηρέασαν την ομαλή

λειτουργία tous και διέσπασαν
τη ροή tos σχολική3 xpoviàs Στο
χρονικό αυτό πλαίσιο εκπαιδευτικοί
και μαθητέε ôncos είπε η κα Στυλιανού

κλήθηκαν να προσαρμοστούν
σ ένα νέο περιβάλλον με κύριο

χαρακτηριστικό τη χρήση tos
τεχνολογία3 και να εφαρμόσουν σε
πολλέ3 περιπτώσει όχι μόνο εξ
αποστάσεω5 εκπαίδευση αλλά και
υβριδική διδασκαλία Το πρώτο
κύμα tos πανδημίαε ανέδειξε αρχικά
tis ελλείψει των σχολικών μονάδων
cos npos ns υποδομέε και τα τεχνολογικά

μέσα και εργαλεία αλλά κατάφερε

να συσπειρώσει την εκπαιδευτική

κοινότητα στην παραγωγή
και ανταλλαγή ψηφιακού υλικού
και στην άμεση ανταπόκριση για
την έναρξη των διαδικτυακών μαθημάτων

Ταυτόχρονα η κα Στυλιανού

είπε neos διαφάνηκε το χαμηλό

επίπεδο τεχνολογικού αλφα¬

βητισμού εκπαιδευτικών και μαθητών

γεγονόε παράδοξο δεδομένου
tos σφύζουσα5 ψηφιακά επο

xns Συγκεκριμένα ενώ η γενιά Ζ
θεωρείται εξοικειωμένη με ψηφιακά
εργαλεία παρατηρήθηκαν δυσκο

ss στη χρήση tos ψηφιακή3 πλατ
φόρμα5 που προκρίθηκε και οι μα
Qnzès αδυνατούσαν να συμμετάσχουν

ενεργά στο μάθημα,αλλά και
ν ανταποκριθούν ara απαιτήσει
του πχ ψηφιακή υποβολή κατ οίκον

εργασία3 διαδικτυακά διαγωνίσματα

δημιουργώνταε συνεπώε
μαθητέε δύο ταχυτήτων

Τεχνικά προβλήματα που σημειώνονταν

π.χ σύνδεση καθυστέρηση

συντονισμό5 ομάδα συνέβαλαν

στη διάσπαση tos ouvoxris
ms τάξα ενώ μετά δυσκολίαε προ
ωθείτο η συνεργατική μάθηση και
η ανάπτυξη δεξιοτήτων ομαδικό
mras λόγω tos απόστασα Το διαδικτυακά

μάθημα ôncos εφαρμόζεται
os επί το πλείστον στερείται

αμεσότητα ενώ ο ρόλοε του εκπαιδευτικού

συχνά υποβαθμίζεται

λόγω tos απαξιωτική3 στάσα που
τηρούν ορισμένοι μαθητέε Η τεχνολογία

παρέχει αναμφίβολα z\s
δυνατότητεε για διεξαγωγή διαδικτυακών

μαθημάτων εμπλουτισμένων

με υλικό και ôiaôpaamés
διαδικασίε5 παρόλα αυτά ο περιο
ρισμένο3 xpövos προετοιμασία3
και η έλλειψη επαρκούε κατάρτισα
εμπόδιζαν την αποτελεσματική υιο
θέτησή tos

Αίσθηση χαλαρότητα
Η κα Στυλιανού είπε επίσα na)S

η έλλειψη κινήτρων η κούραση
από την περιρρέουσα ατμόσφαιρα
και η απουσία εξετάσεων επέβαλαν
μια γενικότερη αίσθηση χαλαρό
TOTOS που αναμενόμενα είχε αρνητικό

αντίκτυπο στην πρόοδο
των μαθητών Με την έξαρση tos
πανδημίαε οι τάξεΐ5 διαμελίστηκαν
και πολλοί εκπαιδευτικοί αντικαταστάθηκαν

με αποτέλεσμα να
διακόπτεται η ροή των μαθημάτων
και να κλονίζεται η σχέση μαθητή

εκπαιδευτικού βασικό στοιχείο
ins μαθησιακά διαδικασίαε Οπωε
τόνισε ιδιαίτερα προβλήματα παρατηρούνται

ans μεταβατικέ τά
ξειε ΑΤυμνασίου και Λυκείου
KaOcos πέραν tos πανδημία οι μα
θητέε έρχονται αντιμέτωποι με ποικιλία

προβλημάτων που αφορούν
την ένταξη και την ομαλή ενσω
μάτωσή tous σε ένα καινούριο κοινωνικό

πλαίσιο Η εφαρμογή tos
εξ αποστάσεωε εκπαίδευσα κάλλιστα

θα αποτελούσε άριστη μελέτη
περίπτωσα πάνω στην οποία οι
αρμόδιοι φορεί3 θα μπορούσαν να
στηριχθούν ώστε να δοκιμάσουν
και να προτείνουν καλέε πρακτικέβ
και αποτελεσματικότερεε λύσεΐ5
είπε η κα Στυλιανού και τόνισε
nias αντί γι αυτό και ôiovùovtos
τώρα την τρίτη συνεχή χρονιά tos
πανδημία οι εκπαιδευτικοί παραμένουν

αβοήθητοι παλεύοντα3
να διασώσουν τον θεσμό του σχολείου

και την αξιοπρέπεια του εκάστοτε

μαθήματο5 Η επιδημιολογική
κρίση αναδεικνύεται εντέλει

πολύπλευρη tow^ovtos tcs ρωγμέ3
του πολιτειακού συστήματο3 αλλά
και την έλλειψη των κοινωνικών
ηθικών αξιών
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Πώς η έλλειψη κοινωνικοποίησης επηρέασε την παιδική ψυχοσύνθεση
Πέραν του καθαρά ακαδημαϊκού
και εκπαιδευτικού μέρουε του προ
βλήματοδ ιδιαίτερη έμφαση θα
πρέπει να δοθεί και στο κομμάτι
που αφορά την ψυχοσύνθεση των
παιδιών καθώε οι επιπτώσεΐ5 είναι
πολύπλευρεε και ξεπερνούν κατά
πολύ το μαθησιακό φάσμα Τον πιο
πάνω προβληματισμό θέσαμε στην
εκπαιδευτική/σχολική ψυχολόγο
Ιφιγένεια Στυλιανού η οποία ανέλυσε

μέσα από την εμπειρία τη
τα πρώτα ευρήματα

Μιλώνταε στην Καθημερινή
η κα Στυλιανού και όντα5 υπεύθυνη
για την γνωστική και μαθησιακή
αξιολόγηση αρκετών μαθητών
ασχολούμενη με τι αιτήσει μαθητών

για εγγραφή σε ιδιωτικά
σχολεία ανέφερε πω ένα από τα
πρώτα σημεία που παρατηρείται
και μπορεί να εξαχθεί ω συμπέ¬

ρασμα αφορά τη δυσκολία των παιδιών

ν'ακολουθήσουν του στόχου
τη τάξηε Ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά
τΐ5νεαρότερε5 ηλικίε έγινε μνεία
για μαθητέδ πρώτη δημοτικού
τα κατάλοιπα τη πανδημία στην
εκπαίδευση καταδεικνύουν δυσκολία

στην κατάκτηση τηδ γνώση
Μαζί με αυτό η εξ αποστάσεω εκπαίδευση

εντείνει τη δυσκολία
στην οργάνωση και τον προγραμματισμό

ενώ διαφαίνεται η έλλειψη
ικανότηταδ των παιδιών για παρατεταμένη

συγκέντρωση Μένονταδ
στο ακαδημαϊκό σκέλο η κυρία
Στυλιανού υπογράμμισε πω ιδιαίτερα

σε Κύπρο και Ελλάδα οι
ειδικοί θα πρέπει να είναι πολύ πιο
προσεκτικοί στην αξιολόγηση των
παιδιών λαμβάνονταε υπόψη το
κενό που δημιουργήθηκε ελέω κο
ρωνοϊοϋ

Γα παιδιά προσαρμόζονται
πολύ πιο εύκολα

από τους ενήλικες Οι
γονείς προσπαθούν αλλά
δεν είναι εκπαιδευτικοί

Σε μία πιο θετική νότα και συ
ζητώντα τι κοινωνικέε επιπτώσειε
που ενδέχεται να δημιουργηθούν
λόγω τη μειωμένηε επαφήε και
τριβήε των μαθητών μεταξύ τουδ
τόνισε πω παρά τι αρχικέ ανη
συχίε για δυσκολία στην κοινωνικοποίηση

και πλήγμα στον συναισθηματικό

κόσμο κάτι τέτοιο
δεν φαίνεται να υφίσταται αφού
τα παιδιά δείχνουν να ξαναβρίσκουν

πολύ γρήγορα του ρυθμού
του με την έξοδό του στι αυλέ

των σχολείων δείχνονταχ πολύ
μεγαλύτερη προσαρμοστικότητα
από του ενήλικε Φυσικά δεν
είναι όλα ρόδινα αφού μέσω εμ
πειρικήϊ παρατήρηση εντοπίζονται

αυξημένα περιστατικά που
έχουν ω5 βάση συναισθηματικά
προβλήματα Πιο συγκεκριμένα
λοιπόν αρκετέϊ είναι πλέον οι περιπτώσει

μαθητών που αντιμετωπίζουν

γενικευμένο άγχο5 ή φο
βίε Φόβοδ για μικρόβια άγχο
μήπω κολλήσουν και μεταδώσουν
τον ιό σε γονείε παππούδεε για
γιάδεε και γενικά στο οικογενειακό
του περιβάλλον

Τα παιδιά ειδικά σε φάση με
τάβασηε από το Γυμνάσιο στο Λύκειο

δεν είχαν τη δυνατότητα να
παρακαθίσουν σε εξετάσει κάτι
που δημιουργεί το λεγόμενο άγχο5
επίδοση λέει η κα Στυλιανού

αφού οι μαθητέε που δεν υποβλήθηκαν

στη διαδικασία και ω εκ
τούτου δεν νιώθουν εξοικειωμένοι
με το μοντέλο Παράλληλα θεωρεί
πω5 τα σχολεία δεν έχουν προσαρμοστεί

στΐ5 ανάγκεδ και διατηρούν
το ίδιο πρόγραμμα Σε μία εξαιρετικά
σημαντική διαπίστωση η σχολική
ψυχολόγοΒ Ιφιγένεια Στυλιανού
ανέφερε στην Κ πω παρ'όλεε
τΐ5 δυσκολίεδ οι μαθητέ δεν έχουν
χάσει την ικανότητα σκέψη ή
οποιεσδήποτε γνωστικέε λειτουρ
γίε5 Αυτό που όμωδ απουσιάζει είναι

ο τρόπο5 διαβάσματο η εξάσκηση

τη παρατεταμένηβ προσο
χή καθώ5 και ο προγραμματισμό5
Σε μία οποιαδήποτε κρίση τα παιδιά

έχουν την έμφυτη τάση να παρατηρούν

του γονεί Η εποχή τη
πανδημία αναπόφευκτα επιφέρει
καχυποψία μικροβιοφοβία και δυ

σκολίε5 στην προσαρμοστικότητα
πρόσθεσε Ιδιαίτερα στΐ5 περιόδουε
που τα παιδιά παρέμεναν στο σπίτι
οι γονείϊ με όλη την καλή θέληση
και διάθεση προσπαθούσαν να τα
βάλουν να διαβάσουν Είναι

φυσιολογικό

και κατανοητό όμω οι
γονεί δεν είναι εκπαιδευτικοί και
αυτό συνήθωδ δεν βοηθά στην ανεξάρτητη

ανάγνωση και μαθησιακή
διαδικασία Το κυριότερο μέρο
του ζητήματοϊ εντοπίζεται στην
απουσία προγράμματοδ ή πλαισίου
αφού είναι πρακτικά αδύνατον να
χτιστεί μία ρουτίνα και καθημερινότητα

όταν απουσιάζει η φοίτηση
με φυσική παρουσία Το ξύπνημα
το μάθημα το διάλειμμα το φαγητό
η ξεκούραση Το σχολείο άλλωστε
κινείται σε πολύ υψηλότερεε τα
χύτητε από την εξαποστάσεωε
εκπαίδευση
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